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A doua notă bulgară.
In cele din urmă guverunl bul

gar a respuns şi la nota a doua, ce 
i-a adresat’o guvernul român prin 
representantul seu dela Sofia. Şi a 
respuns mai conciliant, semn că re- 
cunósce slăbiciunea posiţiei, ce o 
luase mai íntáiü în cestiunea asasi
natelor.

Mai mult decât atât. După 
scurtul comunicat, ce-1 publică fia 
rele române autorisate, guvernul 
bulgar s’a văcjut nevoit a recu- 
nósceîndreptăţirea cabinetului român 
de a pretinde sé fia urmăriţi jude- 
cătoresce toţî aceia, cari s’au făcut 
vinovaţi de şantagii criminale, stor- 
eénd banî dela supuşii românî din 
Sofia. Guvernul princiar a declarat 
tot-odată agentului român diplomatic 
d-lui Mişu, că a însărcinat parchetul 
din Sofia cu urmărirea.

Este acesta un pas făcut înainte, 
prin care se creâză posibilitatea 
unei aplanări pe cale pacînică a con
flictului. Cabinetul din Sofia a în
ceput a bate în retragere. Chiar 
declaraţiunea, ce o conţine nota de 
respuns, că guvernul princiar s’a 
străduit íntot-déuna a păstra cele 
mai cordiale raporturi cu România, 
întăresce suposiţia nostră.

Nota bulgară, despre care vor
bim, ori-ce ar mai fi cuprincjend, 
trebue se fiă privită ca primul suc
ces al atitudinei energice, ce a luat’o 
guvernul român în cestiunea propa
gandei criminale bulgare. Bine sciind 
însă cu cine are de a face şi cunos
când pe deplin tóté împrejurările, ce 
au dat nascere agitaţiunilor anar- 
chice bulgare, carî au dus neliniş
tea şi turburarea şi pe pământul Ro
mâniei, cabinetul din Bucuresci de 
sigur că nusevaputé mulţumi şi li- 
nisci nicî cu declaraţiunile din urmă 
ale guvernului princiar. El va avé, 
de sigur, prevederea şi precauţiunea, 
manifestată deja destul de lămurit, 
de-a face tot ce-i stă în putinţă pen
tru a stîrpi răul din rădăcină, îngră

dind România în contra uneltirilor 
bulgărescî de orî-ce natură, carî i-ar 
mai puté turbura liniştea în viitor.

S’a 4is> c& guvernul român pre- 
gătesce o notă cătră înalta Pórtá, 
suzerana Bulgariei, precum şi cătră 
celelalte marî puteri, prin care se 
li-se esplice, de ce România nu mai 
póte tolera starea de lucruri creată 
de complotul bulgar, ce a luat di
mensiuni atât de periculóse ordinei 
şi păcei în Orientul european.

Scirea acésta se confirmă acum. 
Guvernul român a şi adresat o nota 
Portei suzerane, însoţindu-o cu tóté 
actele şi documentele, prin carî se 
constată complicitatea şefilor comi
tetului maeedo-adrianopolitan. In ce 
privesce însă celelalte puteri, se asi
gură, că cabinetul român va adresa 
ac[í séu mâne o asemenea notă 
Rusiei.

Nu soim, décá guvernul român 
se va mărgini la atât şi déca a re
nunţat,. póte, de a-se adresa în ace
laşi fel şi cătră celelalte puteri. Dér 
ni-se pare, că este forte prudent din 
parte-i. ca, după puterea suzerană, 
să se adreseze mai întâiu de tóté 
Rusiei, care şî-a păstrat rolul de spe
cială protectóre a Bulgariei şi, chiar 
şi în urma convenţiunei încheiate la 
1897 cu monarchia nostră — şi-a 
reservat sfera sa de influenţă asupra 
principatului bulgar.

Dovetjile, ce le are în mână gu
vernul român relativ la complicita
tea S&rafoff-ilor, trebue se fiă forte 
tari, căci mereu se anunţă nouă des
coperiri ale judelui de instrucţiă în 
asasinatul Mihăileanu cu privire la 
acésta.

Astfel actele şi documentele, ce 
le va comunica în copiă Rusiei, nu 
vor remáné, credem, fără de efect.

In cele din urmă se vor con
vinge şi cei din Petersburg, că nu 
póte fi nicî în interesul Rusiei de a 
lăsa neînfrenate pornirile anarchice 
bulgare, carî, continuându-se, ar puté 
să încrucişeze la un moment dat 
tote calculele diplomatice. In tot

caşul, credem, Rusia nu póte se do- 
réscá a^î de a-se crea încurcături 
primijdiósé în Peninsula balcanică.

Conflictul României cu Bulgaria.
Respunsul guvernului bulgar.

Foile din Bucuresci publică ur
mătorul comunicat emanat dela mi- 
nisteriul român de esterne:

După mai multe cjü0 de aşteptare, 
guvernul Principatului vecin s’a decis 
în line sé răspundă agentului nostru 
diplomatic din Sofia, la ultima notă, ce 
i-a remis în urma ordinelor guvernului 
nostru.

Răspunsul de acum al guvernului prin
ciar este mai conciliant.

Guvernul princiar informâză pe d. 
Mişu, că în urma notei guvernului român, 
parchetul din Sofia a fost însărcinat 
de a urmări pe toţi aceia, cari s’au 
făcut culpabili de şantagii criminale, 
estorcénd banî dela supuşii românî din 
Sofia.

Nota mai adaugă, că guvernul prin
ciar a făcut íntot-déuna tot ce i-a stat în 
putinţă pentru a păstra cele mai cordiale 
relaţiunî cu România.

Nota guvernului român câtrâ Turcia.
Guvernul român a adresat erî o notă 

Tortei otomane în afacerea complotului bul
gar pe teritoriul român.

Acéstá notă e însoţită de o copiă a 
tuturor actelor şi documentelor, ce se referă 
la complicitatea lui Sarafoff, Trifanoff, Cova* 
ceff şi consofi.

O notă de acelaşi cuprins va fi adresata 
astacfi Rusiei.

Guvernul român şi pressa bulgară.

Am văcţut în numărul trecut al 
fóiei nóstre ce au scris organele de 
căpeteniă oficióse bulgare „Narodni 
Prava“ şi „Now-Otsif4 (cţiarul bulgar, 
al cărui articul l’am publicat eri în 
resumat se numesce „Now-Otsif44, ér 
nu „Novosti“.)

Asta^î credem de interes a re
produce părţile esenţiale ale răspun
sului, ce-1 dau „Constituţionalul44 şi 
„Timpul“ organului ministrului de 
interne Radoslafoff „Narodni Prava“, 
care s’a plâns, că guvernul bulgar 
a fost făcut răsponsabil de cătră gu
vernul român pentru faptele săvâr
şite de complotiştii bulgari, aşa pi
când sub ochii lui.

Étá ce scrie relativ la acésta 
„Constituţionalul44 de acjî.

E evident, că n’ar fi trecut nimënui 
prin rainte, ca së acuse un guvern de com
plicitate într’o crimă, comisă de-un supus 
al Sultanului, căruia criminalul aparţine. O 
asemene acusaţiă ar fi fost o enormitate. 
Lucrul acesta e aşa de firesc, aşa de sim
plu, încât e dela sine înţeles, că nioS un 
cjiar n’ar fi îndrăsnit së-1 facă.

Când însë vedî, că o crimă comisă de 
un supus bulgar — së vorbim în termeni 
mai puţin generali — e organisată de-un 
comitet, care se bucură de protecţiunea şi 
sprijinul guvernului bulgar, atuncî bănuiala 
se desemnézà, însë totuşi ţi-se impune o 
reservă. Se póte, îţî cŞioî, ca guvernul së 
nu fiă amestecat, şi ca el së desaprobe cri
mele. E firesc lucru së fiă aşa.

Când însë denunţî guvernului crima 
comisă, îi atragi atenţia asupra autorilor 
moralî, pe basa unor indicii; când aceşti 
autori moralï mai sunt învinovăţiţi şi de 
alte crime de asasinat şi de şantaje, co
mise la noi în ţâră şi chiar în Bulgaria, 
ér guvernul în loc de-a procédé ou ener- 
giă, stă- cu mânile în sîn, ba cere ca së 
i’Se aducă dovecfi pentru a procédé: atanci 
nu mai poţi sta nepăsător şi trebue së în- 
vinovăţessi de complicitate chiar pe gu
vern.

Căci prima datoriă a unui guvern este, 
ca së vegheze «supra vieţii şi averei locui
torilor statului, pe care-1 administrézá. Când 
un guvern nu-şi îndeplinesce acéstâ dato
riă primordială, el este séu nul, séu orimi- 
nal şi rămânerea lui în capul afacerilor 
constitue cel mai mare pericul pentru stat 
în general şi pentru statele vecine cu deo
sebire.

Ei bine, s’au oomis şantaje şi crime 
pe teritoriul bulgar, de cătră comitetul 
maoedo-adrinopolitan. Urmărit’a guvernul 
bulgar crimele ? Nu !

Şi orimele acestea nu s’au comis tâ!- 
hăresce nóptea, pe ascuns, ci ^iua nainiac^a 
mare ér guvernul român, victimele fiind, 
Românî, a cerut ia timp urmărirea. Ce
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Dreptul la fericire.
De I. A. Potapenko.

(Urmare.)

Curtanov — care altă-dată era tot- 
déuna liniştit şi aşecjat şi putea së fiă scos 
din eohilibrul sëu numai décà se deştepta 
un interes adênc, deosebit, care c’un cu- 
vênt nu se irita pentru nimicuri — fugi la 
cassă şi se ruga grabnic cu glasul tremu
rător pentru un bilet de drum la Moscva. 
Tot-odată făcu observarea, că istoria neaş
teptatei sale soţe de drum îl irită mai mult, 
decât ar fi avut înţeles.

„De ce? De ce?“ se întreba el pe 
sine. „Lucrul e aşa de simplu. E», s’a adre
sat la mine, prin urmare are încredere în 
mine, şi asta e tot. Sunt eu pentru aceea 
aşa de iritat, fiind-că ea se încrede in mine? 
Be pitice mult, când ni-se dă încredere, şi 
înaâ mai mult ne bucurăm — décâ avem 
ooasiune a arata marmimositatea nôstrâ44.

După-ce Curtanov a luat biletul, se

întors© să afle pe Darja Pavlovna. O vă(|u 
la masă bend un pahar de ceaiii în grabă, 
turnând câte puţin în farfuriă, şi se oam 
mirâj că într’un asemenea moment ea putea 
să se gândăscă la beut de eeaift. Şi în ge
nere, ea părea a fi mult mai liniştită, de
cât densul.

„Vino acum! Voim să ne ocupăm lo
curile. Eu călătoresc cu clasa a doua. D-ta 
n’ai nimic în contră ?u întreba el, apropiân- 
du-se de ea.

Deşi voalul acoperea faţa ei pe jumă
tate, el nu scăpa din vedere, că de-odată 
îi luciră ochii şi că arunca asupră-i o pri
vire cercetătore.

Ea ’şî plăti iute ceaiul şi îi urma. 
Câte-va clipite după aceea ei şedeau în va
gon faţă ’n faţă. Erau puţini călători şi 
compartimentul lor era neocupat.

Trenul se puse în mişcare.
Ea ’şi luâ pălăria jos şi-şî desvăli f&ţa. 

Pentru prima oră zări, că obrajii ei er&u 
roşiţi şi înţelese, că acostă roşeţă venia 
dela mare a ei iritaţiune. De-odată îi întinse 
amendoue mânile.

„Iţi mulţumesc, Andreiü Vasilievici! 
îţî mulţumesc !u striga ea. „Sci de ce m’ai 
ales?44

„Nu sciu în adevăr pentru ce, Darja 
Pavlovna! Căci pănă acum încă n’am fă
cut nimic pentru d-ta...M, răspunse el.

„Pentru aceea, că din pasul meu ne- 
ohibzuit ai făcut unul chibzuit. Vet}], pen
tru aceea! Şi înainte de tote —• nu mai în
şelat câtuşi de puţin...u

„Nu te-am înşelat? Cum te-aş fi putut 
înşela !M

„Vecii, îndată ce ai sosit şi ai vé^ut 
acea iconă, am cetit pe faţa d-tale şi am 
aufjit din tonul vocei d-tale, că erai sur
prins şi consternat. După aceea totdéuna 
când conversam, mă uitam în ochii d-tale 
(de-filtmintrelea d-ta n’ai observat acésta) şi 
aflaiü îu d-ta confirmarea părerei mele. Ast- 
iel mă convinseiü, că erai un om cu inimă 
bună şi cu simţ fin. ’Mi pârea-i ca un om 
dintr’o altă lume. Şi acésta a fost de mare 
însemnătate pentru mine. Patru ani de-a 
rendül nu véduiü un om viu. In jurul meu 
totul era mort, eu însă nu sunt un Ercule 
moral. Şi ínoepuseiü deja sé observ, că şi

sufletul meu amorţesce... Căci acolo e o 
gróznicá viaţă. Nu scii cât de groznică ! 
N’aeea să vină decât un om viu din lumea 
viuă, şi eu aşi fi luat hotărîrea să fug. Şi 
atuncî venişi d-ta... Şi te-ai arătat, că eşti 
omul acela, cum te-am crezut eu... Deci nu 
m’ai înşelat...u

El surîse.
„Nu ’mi-a cărjut de loc greu acésta !u 

observa el.
„Sciu, Andreiü V asilievici!... Dér póte 

d-ta crecji, că ceea-ce am făcut, e grăbit, 
nechibzuit ?...“

nNioI că soiu măcar, ce ai făcut ?u răs
punse el.

„Ah, bine 4i°î« Atunci ascultă urmă- 
tórea mică istoriórá : Eu m’am măritat după 
Posdnev îndată după ce-şl terminase stu
diile la universitate. Era un bărbat plăcut 
şi simpatic, când veni în oraşul nostru, care 
este reşedinţa guvernamentului, visita mult 
casa nostră — tatăl meu a fost învăţător la 
şcola districtuală, ei murim anul trecut — 
şi deja după trei săptămâni el mă peţi. După 
nuntă merserăm la moşia sa şi ai al începu
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este acésta ? Şi eura se pote, cum trebue 
a-se interpreta aoâstă nepăsare a guvernu
lui bulgar faţă de crimele comise?

Şi când după acésta se comit pe te
ritoriul românesc trei crime de omor de 
cătră Bulgari, crime de ordin politic, şi 
când autorii afirmă, că sunt insfiremente 
ale caisului comitet macedo-adrinopolitan, ér 
guvernul român cere urmărirea vinovaţilor, 
guvernul bulgar cere, oa să i-se aducă do
vedi şi adaugă, că altfel nici nu are de oe 
interveni.

Dór să admitem, că noi avem indicii 
grave şi guvernul nostru, cere, pe basa in
diciilor, ca guvernul bulgar sé-i vină în 
ajutor pentru a puté descoperi o crimă co
misă, póte guvernul bulgar sé eeră dovecjî, 
altfel nu va interveni ? Dér acesta e un 
refus de-a da ajutor pentru a-se descoperi 
o crimă, şi în acest cas eşti în drept de-a 
acusa guvernul, care refusă, de complici
tate, când crima mai cu sémá e politică şi 
când se scie, că autorul intelectual se bu- 
oură de protecţia şi sprijinul guvernului 
din Sofia.

Sö nu respingă deoi „Narodni Prava“ 
învinovăţirea, ce aduce pressa română gu
vernului bulgar de nulitate sóu complici
tate, aeéata pentru motive de ordine 
logică.

„Timpulu réspuncjénd asemenea 
cjiarului „Narodni Pravaw, 4i°e cu 
privire la afirmarea, că de doue cjecî 
de am tóté atentatele bulgare s’ar 
fi urcjit pe pămentul român, între 
altele:

„...Cât privesce crimele şi atentatele 
ce s’au pregătit în România şi s’au sévér- 
şit în Bulgaria, acusaţia póte sö aibă un 
mie4 de adevér; am eápétat esperienţa lu
crului, şi ne dăm semă cum s’a putut în
tâmpla acésta: din causa psihologiei spe
ciale a Bulgarului. In tóté ţânle din lume 
poliţiile caută şi găsesc pe criminali prin
tre lepădăturile societăţei, şi poliţia nostră 
nu putea sé facă esoepţiă laacéstá regulă. 
S ’a întâmplat íusé, că Bulgarul pripăşit la 
noi chiar când şi-a asigurat esistenţa, de
venind bragagiu, băcan, cârciumar, arendaş, 
proprietar, bancher, tot criminal a rémas; 
împământenirea încă nu i a schimbat de 
loc, aşa că avem Bulgari cu brevetul de 
împământenire, dór cari departe de a se fi 
asimilat, tot Bulgari au rémas. Nu contes
tăm defectele poliţiei nóstre, ínsé nici alţii 
sé nu conteste, că în asemenea condiţiunl, 
cea mai bună poliţie din lume ar fi făcut 
fiasco.

Trece an Bulgar fără cápétáiü dela 
Husoiuc la Giurgiu, unde e găzduit în 
curtea cutărui negustor bine cunoscut în 
oraş; de aci trece la BuourescI unde e pri
mit în casa cutărui negustor de lemne, 
băcau, cârciumar sóu bancher. Nimeni nu 
póte bănui, decât că nenorocitul a venit 
să capete de lucru la compatrioţii lui pri
copsiţi. Cu tóté astea individul este un 
asasin, ér negustorul, bancherul şi ceilalţi 
sunt gazde de asasini. Individul având „pa
şaport în regulău se înţelege, că la graniţă 
nu putea fi oprit.

In asemenea condiţiunl n’ar fi de mi
rare, ca la noi sé se fi plănuit intrigi şi 
asasinate. De aci ínsé nu se póte deduce 
nici că România este un sat fără căni, 
nici că Bulgarul este un ânger. Lucrurile 
se esplică alt cumva; íntáiü, prin faptul 
că toţi conspiratorii şi asasină bulgari au 
fost înarmaţi, „cu paşaporte în regulă"

el sé ducă o viaţă comodă şi trândavă. 
Acésta apărea atât de inocent şi neprimej- 
dios, încât mé amusa chiar, şi eu nu bă- 
gaiü de sâmă momentul critic, când el în
cepu sé decadă... Trândăvia sa fisică se 
transforma încet într’una morală. De acésta 
sunt vinovată eu. Eu nu trebuia sé las sé 
ajungă lucrul aşa departe, trebuia sé-1 în- 
curagiez şi sé-l înflăcărez, dér n’am price
put a-o face acésta. Protestele mele veniră 
prea târziu. După o cásétoriá de doi ani 
Grigorie PetrovicI s’a fost dat cu totul 
acestéi vieţi, în oare nu făcea alta, decât 
a durmi, a trândăvi pe canapea şi a mânca
— o grózni că viaţă, care făcu din el un 
animal. încet încet totul devenise pentru 
el indiferent. Şi când mai în urmă veniră 
aceste rude la el şi aduseră murdăriă şi 
scârbă în ac08tă casă, el deja nu mai avea 
puterea de a se opune, nu, gândesce-ţî, el 
cácjú ohiar sub influenţa lor. Trândăvia lui 
aduse cu sine, că şi eu devenisem pentru 
•ei indiferent, numai trândăvia...“

(Va urma.)

eliberate de autorităţile bulgare; al doilea 
oă, trecând graniţa, neapérat fără a deş
tepta nici o bănuială din partea autorită
ţilor române, conspiratorii şi asasinii bul
gari au trecut drept rude séu amici ai găz- 
duitorilor lor, omeni pe oarî poliţia română 
din causa positiei şi averei lor n’avea nici 
un motiv sé-i bănuâscă. înţelege acum Na
rodni Prava vorba nóstrá, că Bulgarul ră
mâne criminal, la ori-ce tr0ptă socială ar 
ajunge el ?

Se înţelege, că de acum înainte lucru
rile nu vor mai fi aşa, şi că autorităţile 
nóstre vor fi provă^ute cu utilajul necesar 
impus de împrejurări. Sé nu ni-se facă 
ínsé numai noué o vină din faptul, că în 
România s’au putut pregăti intrigi şi crime. 
Primii vinovaţi trebuesc căutaţi în rându
rile acelora, cari formézá Bulgaria oficială 
şi cari ne trimit aci pe asasinii lor cu pa- 
şap6rte de omeni oinstiţî.

*
vLes Reformesu, organul oficial ai co

mitetului macedonean, protestă în contra 
acusaţiunilor pres3ei române, că Ditnitroff? 
asasinul lui St. Mihăileanu, ar fi emisarul 
comitetului.

P iarul face apologia asasinului şi 
adaugă, că istoria va face dintr’ensul un 
martir şi oonsciinţa poporului un erou.

Articulul sfîrsesce prin ameninţări în 
cas de represalii şi adaugă, că în acest cas 
acţiunea legalá a comitetului va înceta şi 
omenii disperaţi vor urma impulsiunei rés- 
bimărei.

*
Agenţia telegrafică bulgara dice, că pressa 

bulgară se ridică contra limbagiului f ia 
relor române, pe care-1 tratézá de violent 
şi de nedrept. „Narodni Prava* continuă a 
respinge injuriile pressei române şi se în- 
trébá, décá nu se găsesce în presenţa unei 
tentative de diversiune din partea Româ
nilor, cari íncércá sé distreze atenţiunea 
Europei dela rSul tratament, ce-1 impun 
Evreilor.

„România prea micâa...
Sub titlul acesta „Constituţio- 

nalultt critică limbagiul, de care s’a 
folosit clarul „Adeverul“ în ces- 
tiunea conflictului, scriind între al
tele:

De aceea, ne ridicăm contra limba- 
giului „ Adevérulmu, care termină apelul séu 
cătră cetăţeni de erl, prin urmátórel* cu
vinte: y,Un popor, care are în sémii séu
40,000 de fii ca acei de éri, este un popor 
pentru care frumósa Româniă a început sé 
devină prea mică'i .

Am fost adânc emoţionaţi, când am 
vă^ut 40,000 de oetăţeni întrunindu-se 
paclnio spre a protesta contra banditismului 
bandelor revoluţionare, dór confratele nostru 
se înşală amar, când vede în acâstă ma
nifestaţia o dovadă, că frumósa Româniă a 
început sé devină prea mică.

Nu, România nu este niol mai mică, 
nici mai mare, şi fiii ei adunându-se Du
minecă, n’au avut un singur moment 
gândul, de a-şl manifesta dorinţa întinderei 
teritoriului. Aşa cum este, mică, România 
vró sé fiă stăpână în casa ei, vró sé nu 
i-se schimbe teritoriul într’o gazdă de ban
diţi, vró sé nu nesocotescă strémii datoriile 
celui oe primesce aiol ospitalitatea.

Si când au véc|nt Românii, că Bul
garii ne trateză mai réu, decât o ţâră cu
cerită, că recurg mişelesce la pumnal şi la 
revolver, cu aprobarea tacită a guvernului 
bulgar, Românii s’au ridicat spre a re
chema pe aceşti nesocotiţi la simţul da
toriei, spre a cere garanţii pentru viitor, 
ertare pentru trecut.

Ne-a sguduit pe toţi un sentiment 
mai înalt şi mai patriotic, decât dorul ou- 
cerirei unui teritoriu.

In momente grele oa acelea prin care 
trecem astăzi, ori-care ar fi sfîr?-itul dra
mei, ce se j0oă, nu este înţelept lucru sé 
mergem cu ouvântul mai departe, decât 
gândul, şi prin fanfaronade ridicole sé dăm 
prilejul sé se crâcfă, oă urmărim alt-ceva, 
decâţ satisfacţia onórei naţionale, grav 
rănită.

Instrucţia asasinatului.
Alaltăerl dimin0ţă, la órele 10, au fost 

duşî la cabinetul judecătorului de instruc
ţie următorii 7 Bulgari, implicaţi în asasi
natele politice din capitală: Dumitrof, Tri- 
fanoff, Alexoff, studentul Pettef, Alexandru 
Stefanov, George Ivan şi Carambuloff.

Ei au fost supuşi unui interogatoriu 
şi apoi confruntaţi.

*

Din ordinul judecătorului d© instruc
ţie, d. Ioan Th. Florescu, erl a fost arestat 
Bulgarul CaramfilofF, cafegiu din calea Vă- 
cărescilor. Acéstá arestare s’a făcut în urma 
denunţării primite In cabinetul de instruc
ţiune cum că des Bulgarii aveau ca loc 
de întâlnire cafeneaua Iui CaramfilofF.

Supus interogatorului, CaramfilofF tă- 
găduescs de a fi cunoscut pe vre-un bulgar 
din cei arestaţi aĉ I şi implioaţi în cestiu- 
nea celor doué asasinate politice din Ca
pitală.

*
Iutemeiat pe denunţările primite la 

cabinetul de instrucţiă, d. Fiorescu a or
donat ieri ca un Bulgar din T.-Măgurele, 
anume Chiţcaroff, sé fiă arestat.

D. jude de instrucţiă din T.-Măgurele 
făcând o descindere la numitul Bulgar, 
a confiscat mai multe scrisori şi cfiare bul
gare şi l ’a arestat, pănă ce va fi trimis în 
capitală.

*
Bulgarii Dumitroff, Trifanoff, Caram- 

buloff şi Nicola Miteff au fost din nou con
fruntaţi astă nópte pănă târziu la órele 2 
de cătră judecătorul de instruoţiune. Forte 
greu se obţin deolaraţiunile lui Carambu- 
loff, profesor bulgar, om inteligent, dór 
care na scie absolut de loc românesce.

*
In privinţa d-rului Doceff din Rusciuo, 

care a venit în BuourescI filele trecute spre 
a interveni pe lângă fiarele române în fa- 
vórea Bulgarilor, putem spune, scrie „Tim- 
pul“, următorele: Drul Doceff, membru al 
partidului Radoslaviştilor, este un om com
promis ou desăvârşire moralmente. In se
siunea trecută a Sobraniei bulgare a fost 
pălmuit în plină şedinţă de Pana'.otoff, vice
preşedintele Sobraniei, fără de a cere vre-o 
satisfacţiune. Corespondentul nostru ne 
spune, oă Doceff a primit aceste palme ca 
şi când ar fi primit nisce decoraţiunl.

Drul Doceff nu se bucură în Bulgaria 
de un bun renume nici măcar ca onestitate. 
Reputaţia pe oare o are în Rusciuo este 
detestabilă.

Şi tocmai acest om a ţinut sé inter- 
vie pe lângă pressa nóstrá în favórea lui 
Sarafoff şi a guvernului, sluga plecată a 
comitetului macedo-adrianopolitan !...

Societatea „ Brazda“.
Cetim în „Timpulu : Asâră s’au întrunit 

un numér de studenţi, în frunte cu d-1 de
putat Butculescu, şi au discutat, care sé fie 
armele civilisate de luptă în contra Bulga
rilor ingraţi. In urma unor discuţiuni forte 
interesante, s’a hotărît lupta economică, şi 
pentru-ca acâstă luptă sé fie încoronată cu 
succes, s’a şi pus asórá basele unei socie
tăţi cu numele Brazda, cu scop de a veni 
în ajutorul grădinarilor români, a-i ridica 
pe aceştia materialioesce şi moralicesce, a 
le da mijlóoele posibile şi a crea o şcolă, 
unde sé se înveţe grădinăritul, ca astfel 
elementul bulgăresc din acóstá ramură sé 
fie cu desâvîrşire esclus.

S’a ales un comitet de trei, din care 
face parte şi d-1 Butculescu, spre a redacta 
un statut în acest scop. In legătură ou 
acésta s’a mai hotărît a se lansa un apel 
oătră dómnele române, spre a veni în aju
torul acestui măreţ scop şi a da tot con
cursul lor pentru desăvârşirea aoestei fru
mose opere.

Activitatea Asociaţiunei în 1899.
Lăsăm să urmeze aci în estras rapor

tul Comitetului central al „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român“, — raport, ce s’a publicat în 
numărul mai nou al organului Asociaţiunei 
„Transilvania44. în acelaşi loc s’a mai pu
blicat şi raportul privitor la producţiunea 
nostră literară şi altele, asupra cărora vom 
mai reveni.

Etă cuprinsul raportului:
Şedwţele Comitetului. In 1899 comite

tul central a ţinut 12 şedinţe ordinare şi
5 estra ordinare, în cari s’au adus 313 con
cluse. Numărul exibitelor a fost 1096 faţă 
de 733 în 1898, ceea ce dovedesce o mare 
înmulţire a afacerilor, mai ales adminis
trative.

Cu privire la esecutarea concluselor 
luate în adunarea generală din anul trecut, 
ţinută la Deva şi anume: a continua de 
a-se pune în înţelegere cu forurile nostre 
bisericesc! şi şcolare spre a aduna datele 
privit6re la şcolele poporale lipsite de mij-

Idee, comitetul central a scris din nou Con* 
sistoriilor, cari încă n’au trimis datele ce
rute. Oonsistoriul din Gherla nici de data 
asta nu a răspuns oomitetului. In privinţa 
datelor primite comitetul central a decis 
oa întreg materialul adunat să se predea 
secretarului prim al Asociaţiunei ou îndru* 
marea, ca să studieze situaţiunea şc<Slelor 
lipsite şi să caute căi şi mijlôce pentru a 
inscena o mişcare morală în favorul aces
tora.

Etă şi câte-va date, ce le comunică 
raportul comitetului pentru orientare : In 
diecesa gr. cat. a Oradiei mart se găsesc 20 
de şoole, dintre cari cu deosebire 8 sunt 
lipsite de mijloce materiale. In archidiecesa 
gr. or. din Transilvania numărul nu se spune 
apriat în hărtia Consistoriului, ci se 4i°e 
numai, oă e atât de mare, încât se cer 
multe mii pentru asigurarea esisfcenţei lor. 
In districtul Consistoriului gr. or. al Oradiei- 
mari sunt 21 şc61e lipsite. In archidiecesa 
gr. cat. de Alba Iulia şi Făgăraş sunt 115; 
în diecesa gr. cat. a Lugoşului 8, în diecesa 
gr. or. a Aradului 100, în diecesa gr. or. a 
Caransebeşului, după raportul Consistoriului, 
ou 3000—6000 fl. s’ar puté acoperi lipsele şco- 
lelor sărace.

Având în vedere, oă împrejurările în 
cele două arcbidiecese sunt analoge, comi
tetul central conchide în raportul sëu, că 
numărul şcolelor lipsite în archidiecesa gr. or. 
trebue se fiă cevaşl mai bine de 115, ér 
în dieoesa Caransebeşului oonchide, că ar 
fl. 30 şc61e lipsite (à 100 fl.)

Astfel în cele 6 diecese, dela cari s’au 
primit datele, numărul şooleior lipsite ar fi 
ou totul de vre-o 400, în care cifră însă 
nu se cuprind şi şc61ele lipsite din diecesa 
gr. cat. a Gherlei. —

Conclusul, prin care adunarea din 
anul treout a îndrumat comitetul central, 
ca să renunţe la ajutorul de 400 fl. dat de 
ministrul ungureso de comerciü pentru în
văţăceii meseriaşi, a fost esecutat în felul, 
că comitetul oentral s’a conformat şi nu a 
mai cerut amintitul ajutor, încunosciinţând ps 
elevii beneficianţi, că ou finea anului 1899 
li-se sistézâ ajutorul. (Se scie, că acel dar 
danaic se dase Asociaţiunei după-ce mai > 
întâiü guvernul ungureso nu-i permise să 
priméscă şi pentru mai departe ajutorul, 
oe-1 avea dela sooietatea „Transilvania** 
din BuourescI. —Red.).

Conclusul privitor la înfiinţarea secţiu
nilor scientifice-literare l’a studiat comitetul 
şi a lucrat un proiect de Regulament, pe 
care-1 vedem publicat în numărul mai nou 
al „Transilvaniei" şi care va fi presentat 
pentru votare proximei adunări.

Şcdla civilă de fete a Asooiaţiunei a 
fost cercetată de 92 eleve, ér în internat 
au fost 37. — Averea întrégâ administrată 
de comitetul Asociaţiunei a fost de 199.888 
fl. şi 105,000 Lei. Faţă de anul 1898 o 
crescere de fl. 16,528.

Membri cu finea anului 1899 a avut 
Asociaţiunea a) fundatori 88 (1898: 82), b) 
pe viaţă 197 (1898 : 191), o) ordinari 1273 
(1898: 1199).

Biblioteca la finea anului espirat a nu
mărat 3796 opuri, mai mult cu 167 ca în 
anul precedent.

Activitatea despâr}èmintelor a fost mai 
mulţămit0re ca în treout şi „adesea pusă 
la oale după un plan bine précisât.. .  Ao- 
tivitatea celor mai harnice despărţăminte 
s’a manifestat în trei direcţiuni : unele au 
dat mai multă atenţiune întemeiărei de bi
blioteci poporale. menite a lăţi gustul de 
cetit şi a răspândi cunoscinţe foloaitôre po
porului dela ţâră“. Iu privinţa numărului 
bibliotecilor din tôte despărţămintele se va 
face în viitor statistică specială ; altele au îm
brăţişat mai muft cesfiunl economice, ér altele 
au întemeiat fonduri cu menire culturală. 
„Ne măgulim a orede“, cjice raportul, „că 
acéstâ  mişcare culturală, constatată în des- 
părţăminte, nu va mai soădâ, ci — jude
când după oei doi ani din urmă — ea va 
oresce, trecând în tôte colţurile teritoriului 
Asooiaţiunii şi angajând pe toţi Românii 
de bineu.

Prin noua arondare, care s’a estins 
peste întreg teritoriul Asociaţiunei, s’a de
cis a-se organisa următorele despărţăminte 
noué: „Branw, „Dobraw, „Lipovau, „Mara
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mureş“, „Mercurea**, „Nădlaou, „OradeK, 
„Şomouta“, „Tinoau, „Torac“, „Vârşeţu, âr 
în viitor: „Arada, „Giulatf, „Siboutf, „Sa- 
nisl&u-0areia şi „Ui6rau. Tot atunoi s’a de- 
ois reorganisarea despărţămintelor: „Ag- 
nita“, „Dej44, „Treiscaune-Ciuo4*. Numărul 
total al despărţămintelor în 1899 a fost 42, 
floootind şi pe cele din nou în fiin ţa te . Din
tre aceste au funcţionat şi au ţinut adu
nare cercuală 83 despărţăminte.

Dela ultima adunare generală încoce 
s’au înfiinţat despărţămintele Panciova, 
Orade şi Torao şi s’a reorganisat despărţă
mântul „Treiscaune44.

Uniunea studenţilor latini. Etă,
după cjiarul „Matinu, modul cum s’a inau
gurat la Paris Uniunea studenţilor latini:

Şedinţa inaugurală a „Uniunei stu
denţilor latin i44 s’a ţinut în localul sooie- 
tăţilor savante. D-l Paul Tissier, fost pre
şedinte al Asociaţiei generale a studenţilor 
din Paris, ia loc la biurou asistat de d-l 
Jurând, preşedintele Uniunei, şi de d-nii 
Missir şi loaniu, secretari.

După espunerea scopului Uniunei, ai 
cărei nfiă-eare membru se angajézá pe 
onóre sé lupte, pe tote căile cu putinţă, pentru 
ori-ce cestiune cu privire la vre-una din na
ţiunile latine*, făcută de Durând, Paul Tis
sier, într’o vibrantă aloouţiune, declară fun
dată „Uniunea studenţilor latin lu. D-l Zio- 
tescu, delegat al Ligei Române, daclară, că 
aderă la opera tinerilor săi compatrioţi. 
D-l doctor Negulescu amintesoe, că Uniunea 
latină a fost anunţată de mii de ori de 
Garibaldi, Yiotor Hugo, Manzini, şi 4i°e 
după Schiller: „ceea-ce geniul promite, na
tura îndeplinesce tot-déuna44. D-nii Popescu- 
Pion (România), Jacchia (Italia), Cormon 
(Francia), Govez (Portugalia) fac cele mai 
căldurose apeluri în favórea Uniunei.

In sfîrşit, după propunerea d-lui Per- 
sico (Italia), se hotăresce, ca primul con
gres să se ţină la Roma în Septemvrie 
1901.

SOIRILE DI'LKLî
' 9 (22) August.

Românii Macedoneni din Bitolia, 
GopeşI t‘şi Janina au făcut să se oelebreze 
servicii divine funebre pentru odihna sufle
tului regretatului Mihăileanu.

D-l Dimitrie Ollănescu, comisar ge
neral al României la Esposiţia Universală, 
a fost numit mare ofiţer al „Legiunei de 
onore44.

Partidă democrată maghiară în 
€lusiü. LuniVă înfiinţat în Cluşitt o „par
tidă democratăM într’o conferenţă la care 
au participat 60 de membrii. Inourând se 
va ţinâ şi o adunare de constituire.

Lucrările portului Constanţa, sus
pendate acum din motive economice, se 
vor relua la primă-vară, pe basa noului plan 
elaborat de d-l inginer-şef Saligny, direc
torul lucrărilor portului şi al docurilor. Pănă 
la primăvară se vor fixa tote amănuntele 
noului plan.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov, au întrat următorele daruri :

a) D-l 1. Maximilian jun. (Stupinî) co- 
;isaţia anuală pe 1900: 4 cor.

b) In loc de cunună pe mormântul re
gretatului Dr. I. David: D l Dr. 1. Bunea, 
profesor, 4 cor.; D-na Ana Dr. Мода. 1 0  
cor.; D-l Anton Puşcariu, 1 0  cor• — Su
mele două din urmă s’au depus, conform 
dorinţii donatorilor, la Fuvdaţiunea Vahriu 
Bologa pentru tnasa studenţilor.

Primescă nobilii donatori cele mai vii 
mulţumite : Direcţiunea şcolelor medii gr. or. 
române.

Esundărî mari. Vinerea trecută, în 
urma unor ploi torenţiale, apa esun- 
dând pe la PetroşenI a ruinat drumul nou 
dela Surduc şi două poduri. Drumul 
este distrus pe o estensiune mai mult ca 
700 metri. Linia ferată, ce duce spre Lu- 
penî încă este spălată împreună cu trei po
duri de fier. Comunicaţia spre Lupenl s’a între
rupt probabil pe timp de vre-o patru săp- 
tëæânï. Drumul comitatens împreună cu

aprópe tóté podurile sunt distruse. Trei 
mii de muncitori minieri au rămas fără pane. 
Pagubele se evaluézá la peste un milion.

„Omor din proprie apérare44. Sub
titlul acesta publică foile unguresc! soirea, 
oă în hotarul comunei Sarcea (lângă Beol- 
oherech) câţî-va studenţi unguri făceau vâ- 
nătore de pasări ou pusei „flaubert44, când 
se pomeniră de-odată că le iese înainte
4 feciori „valahi44, cerându-le tutun. S’a 
isoat cârtă între ei şi venind lucrul la 
hărţuâlă, unul din studenţi, Barţh Bela, a 
împuşcat în abdomen pe unul din agresori.
— Óre aşa şă fiă ?

Un cortegiu funebru arestat. Po
liţia din Varşovia a săvîrşit cailei© aoeste 
un lucru rar în felul său. Se făcea îmor- 
mântarea unui măsar de 76 ani, care pe când 
trăia era bănuit, că se ocupă cu agita
ţiuni socialiste. Cosciugul lui era urmat de 
vr’o 800 muncitori, cari intonau imnuri so
cialiste. Ajunşi în oimit9r, se pomeneso de
odată, că-i încunjură poliţişti şi Cazaci, ér 
comisarul de pojiţiă îi declară pe toţi de 
prisonieri şi i-au condus pe toţi oei 800 în 
arest, unde stau şi acum.

Catastrofă pe liniă fe ra tă .’Din Sofia 
să telegrafâză, că Ja Plevna s’au ciocnit două 
trenuri. Două-4©ci de ómeni au fost omo- 
rîţl şi răniţi. Intre cei morţi se afiă şi in
ginerul Petrov, fratele fostului ministru de 
résboiü bulgar.

Noul comandant al armatei sér- 
bescî. După oum se telegrafézá din Bel
grad, regele Alesandru a numit pe genera- 
lui Mihail Strocsliovici comandant al arma
tei în locul lui Milan.

Armata americană costă pe anul 
1900-1901:112,220.095 dolari, pe când în 
1895 ea costa 23.252,608 dolari. In afară 
de acésta budgetul răsboiului cuprinde pen
siuni pentru veterani, cari pensiuni se ri
dică la 145.245,094 de dolari. Acest bud
get e de două-orl mai mare ca budgetul 
Germaniei, care se ridioă la 141.000,000 
dolari.

liesboii! în China.
liupte mari în Peking.

După cum am vă4ut şi erl, trupele 
aliate au trebuit să lupte o 4* întrâgă, 
pentru-ca să potă pătrunde în Peking. 
Foia oficială rusâsoă publică o telegramă, 
ce a trimis’o vice-admiralul rus Alexijev din 
Tien-Cin prin Cifu, cŞioeod, oă bombar
darea zidurilor Pekingului a durat o 4* 
întrâgă şi numai după-ce porta răsări tână 
a oraşului a fost aruncată în aer, trupele 
internaţionale au putut să între în Peking.

Se 4io®a şi se credea la înoeput, că 
aliaţii au cucerit uşor Pekingul. Acum însă 
admiralul engles Bruce telegrafăză la Lon
dra din Cifu, că, după isvor japones, o 
parte a Pekingului era în flăcări la 16 Au
gust. Pe strade s’aw dat lupte sângerâse şi 
principele Yung a împedecat pe văduva 
împărătâsă să se refugieze. Aliaţii, 4i°e 
telegrama, au împresurat şi bombardăză 
oraşul central, unde s’au retras Chinesii, 
desfăşurând o resistenţă desperată.

Tot din Cifu se telegrafezâ la Roma 
cu data de 18 Aug., că luptele continuau 
încă atunci pe stradele Pekingului. Aliaţii 
au început să bombardeze acele părţi ale 
oraşului, cari resistau încă.

Temerile Iul Li-Hnn^ttang;.
O telegramă trimisă din Shanghai la 

Bruxella spune, oă Li-Hung-Clang a făcut 
pregătiri de a merge în Pekmg. El a de
clarat consulilor, că se teme forte mult, că 
impărătăsa şi principele Tuan vor organisa o 
mare râscolă unti-strămă in interiorul Chinei.

„Kleines Journal11 din Berlin cjice, că 
ministrul chines de acolo a primit o tele
gramă dela Li-Hung-Ciang în oare se spune, 
că împărătâsa şi curtea sunt în drum spre 
apus, mergând în interiorul imperiului.

Mandarinii «Sau proclamaţii.
O telegramă din Hongkong, ce o pu

blică „Daily Express44 anunţă, că manda
rinii din provinciile sudice ale Chinei au 
dat proclamaţii. Ei avertiseză puterile să

nu se folos0scă de represalii contra guver
nului şi poporului chines, oi să se restringă 
la pedepsirea Boxerilor şi a funcţionarilor 
oulpabill. Décá s’a întâmplat acésta, să i-se 
redea Chinei viaţa naţională.

Situaţia la  Shanghai.
Seim, oă Anglia vré ou orI*ce preţ să 

se facă stăpână absolută în Jangst, al 
cărui cel mai însemnat punct este marele 
oraş comercial Shanghai. Puterile privesc 
cu ochi réi nisuinţele acestea ale Angliei 
şi au început să ia măsuri contra lor. Dór 
niol ameuinţările lui Li-Hung-Clang, nici 
protestările oonsulilor, n’au împedeoat pe 
Anglia de a transporta la Shanghai 2500 
soldaţi.

îndată după acésta, Francia a urmat 
întocmai şi sub pretext de aşi apăra sta
bilimentul său din Shanghai, a debarcat 
acolo câte-va sute de matrozi francesi.

Procederea volnică a Angliei a făcut, 
ca celelalte puteri interesate să dea in
strucţiuni consulilor lor din Shanghai, a 
prooede şi ei solidar şi a nu permite ad- 
miralului engles Seymour, ca singur el 
să-şi aróge dreptul de a supraveghia miş
cările flotei chinese din Jangse.

Luptă între Ruşi şi Cliinesl.
Generalul rus Orlof anunţă cu data 

de 20 August, că la 14 1. c. Cazacii au pă
răsit Ashamele îndreptându-se spre Iasohki. 
Chinesii s’au opus înaintării lor. S ’a început 
o‘ lungă şi crâncenă luptă. Ruşii au păstrat 
ofensiva pe totă linia. Séra, pe o furtună 
groznică, Ruşii au atacat cu violenţă pe 
Chinesi, dér lupta a durat pănă nóptea, 
când Chinesii s’au împrăştiat. Ruşii au luat 
trecétórea laschki şi au ocupat Menduche. 
După spusele prisonierilor, Chinesii erau în 
număr de 7000 şi erau camandaţl de ge
neralul Pas.

Plecarea lui Waldersee.
Comandantul suprem al trupelor aliate, 

mareşalul conte de Waldersee, a plecat 
alaltăerl cu statul său major din Berlin 
spre China.

Luptele din Transvaal.
Soirile mai nouă anunţă, că într’ade- 

văr, generalul bur Dewett a provocat pe 
generalul engles Bade.n-Powel să capituleze 
la Commandeneck. El însă a prins maitâr- 
4iu de veste, că garnisona oraşului este 
mult mai numărosă de cum credea. Astfel 
Dewett a plecat spre mia4ă-nopte. El n’a 
putut fi urmărit de Kitchener, fiind-că era 
de-o mare mobilitate, cunoscea terenul şi 
putea să mârgă şi noptea, pe cândEnglesii 
erau siliţi să umble numai 4iua.

*
Se mai anunţă din Londra, că două 

trupe mici de Buri, Cari operăză în Veci
nătatea Johannesburgului, au respins avan
posturile englese la Laohswald.

Generalul bur Viljoen, care se află în 
fruntea a 800 de 6meni, operâză la nordul 
Pretoriei.

*
Mareşalul Roberts talegrafeză, că ge

neralul Hamilton a ocupat Olifantsneck la
17 August. El a luat şi 2 tunuri.

Presidiul despărţământului „Făgăraş44 
al Reuniunei învăţătorilor gr. cat. din Ar- 
chidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş apelâză 
la mariniroositatea Ou. public român şi Ia 
toţi sprijinitorii causei şcolare şi culturale,

' ca să binevoiescă a sprijini biblioteca sus- 
numitului despărţământ, prin donaţiunl în 

; cărţî (opuri), foi, reviste ş. a., oaii dona- 
ţiuni se vor chita cu mulţămită pe caie 
4iaristică.

Donaţiunile sunt a se adresa d nului 
Andreii! Stroia, înv. gr. cat. ca bibliotecar 
al despărţământului în Făgăraş.

Şinca-veche, 15 August 1900.

Ioan Pop, 
preşed. despărţ.

Froducţiuni şi petreceri.
In Borgo-Prund se va da din partea 

tinerimei stúdiósé de pe valea Bârgăului o 
producţiune teatrală împreunată cu petre
cere de dans, Dumineoă în 26 August n. 
1900 în sala hotelului comunal. începutul 
la 7 óre sóra. intrarea: de persóná 2 cor., 
în familiă 1*60 cor. Venitul e destinat pen
tru ajutorarea copiilor săraci dela şcoia 
fundaţională de aci. Oferte se primeso cu 
mulţămită. Trenul sosesoe în loc la 2 óre 
d. m.

Programa: Cinel-Cinel, comediă cu 
cântece într’un ajC%"de V. Alexandri, jucată 
de d-nii şi d-rele: Cons. Flămînd, Leon
tina Beşa, Regina Lazar, Eug. Banganuţ, 
Emil Mureşan. NB. Inaiute de teatru se 
vor preda mai multe producţiunl declama- 
torice din partea unor domni şi domnişore. 
După producţiune va urma joc.

*

Tinerimea româna din Zlatna în vită la 
producţiunea teatrală împreunată cu decla- 
maţiunl, ce o va arangia Marţi în t15 (28) 
August 1900 în pavilionul de vară al os- 
pătăriei comunale. începutul la 8 óre sóra. 
După producţiune joc. Intrarea: de personă 
Locul I 2 cor. 50 b., locul II 1 cor. 50 b. 
locul III 1 cor. Venitul curat e destinat în 
folosul celor 2 biserici ronaâae din loc. Su- 
prasolviri şi oferte se primeso şi se vor 
cuita pe cale 4iaristioă. Mâncări şi beuturi 
în preţ moderat. Bilete de intrare se pot 
căpăta la d-l notar Iuliu V. Albini şi séra 
la cassă.

Programul: 1) „La oglindău, poesiă 
de G. Coşbuc, predată de d-ş0ra Neti Cris- 
tea. 2) „Dormi iubito4*, poesiă de A. Vlă- 
huţă, predată de d-l Ioan Montani. 3) „Sóra 
cu plóieK, comediă întrun aot de Iosif 
Vulcan.

*

U.inerimea română din Zerneştî în vită 
la producţiunea teatrală împreunată cu 
dans, ce se va ţin0 Marţi, în 15 (28) 
August 1900, în sala scólei române d ia 
loc. începutul la órele 7Y2 séra. Preţul 
întrărei : la bunăvoinţa P. T. public. Ve
nitul curat este destinat pentru „Reuniunea 
de înmormântare44, ce se va înfiinţa. NB. 
Ofertele marin1 móse se primesc ou mulţă- 
mită şi se vor publica.

Programa: 1) Cuvânt de deschidere.
2) Róta morii, de G. Coşbuc. 3) Despot 
Vodă, (Act. II. Tablou II.), dialog de V. 
Alexandri. 4) Iţig gândesce, de Th. Spe
ranţă. 5) Teatru, Trei Doctori comediă în
tr’un aot, localisată din 1. germană de d-na 
Virginia A. Vlaiou. După producţiune urmeză 
dans.

ULTIME S C 1 K 1 .
Viena, 21 August. Regele Ro

mâniei va sosi în 29 1. c. incognito 
în Viena, de unde a doua c}i va 
face o visită monarchului Francisc 
Iosif la Ischl, ér în 81 August va 
merge prin München la Ragaz.

Londra, 21 August. Ambasadorul 
chines de aici afirmă, că împeratul 
şi ímpérátésa au fugit din Peking 
înainte de ce trupele aliate au în
trat în capitală.

Shanghai, 21 August. împeratul 
şi ímpérátésa sunt la 60 milurî spre 
vest dela Peking şi stau sub scutul 
prinţului Tuan.

Capetown, 21 August. Dewett şi 
Delarey au apărut la 20 chim. dela 
Pretoria. Ei s’au dus spre nord-ost 
peste Hebron.

Taku, 22 August. ímpérátésa ve* 
duvă, care a luat cu ea 50 milione 
tael şi a fugit, este urmărită de ca
valeria jâponesă. Aliaţii au pătruns 
în palatul imperial.

P roprietar: Dr. Aurei' Mureş/anit. 

Redactor resp on sab ilB reg or fa  Mawr.
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ss pot procura urmâtorele cărţi:

^ C ărţi pentru com ercianţi
şi funcţionari de bancă:

Idei fundamentale în  economia 
politică  de loan Socaciu, vechiti profesor 
la  scolele oom. r. din Braşov. Preţul 65 cr.

Procent, Promil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit. Preţul 40 cr. 
(-f- 8 cr. porto.)

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“  de I. C. Ponţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recomannaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul ca mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din Contabilitatea d,u~ 
plă  de 1. C. Panţu, prof. la şcola cornerc. 
superioră din loc. Tracteză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe car! studiindu-le cu atenţiune, p<5te ori 
şi cine se înveţe ţinerea socotelelor în eco
nomia proprie şi în afacerile comerciale. 
Preţul 50 cr. -|- 5 cr* porto.

A l doilea capitol din contabilita
tea du plă, de I. C. Panţu. Acesta nouă 
broşură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Cursul Ba bursa dinliiena.
Din 21 August 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ...................... 115.20
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/2% . 120.40 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4 V20/0 99.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.20 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  90.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 158.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de argint austr.......................... 97.60
Renta de hârtie austr...........................97.20
Renta de aur austr................................ 116.65
Losuri din 1860......................................  135.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.02 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 682.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 662.50 
N ap o leo n d o ri....................................... 19.30

Mărci im p e r ia le ............................ 118.2272
London vista...................................... 242.75
Paris v i s t a .............................................96.22 7?
Rente de corone austr. 4% • • • 97.75 
Note i t a l i e n e ........................................ 90.40

S
p re  a te n ţiu n e a  consum a

to r i lo r  de c a rn e !

C arn e  de vită prima cali
tate, costă la Franz Witting, în 
Hala cea noue din oraş (a scaunul nr. 
11 şi 12, defia 23 August a. c-

1 Kilo 40 cr.
Se garantezi serviciu solid şi re6l. 

De o cercetare numerâsă se roga
cu totă stima

1061.1—8 Franz  Wi t t i n g ,

Ü . V I S .
La subsemnatul în O re şt ie 

(Szászváros) se c a pe t ă  o cantitate
de 1 5 0 0  Kilogram e de

S lăn in ă  grósá
albă,  de pîrlit, cu preţ forte moderat

Voitorii de a o cumpéra tóta 
séu dela 50 kilograme în sus, se se 
adreseze la

Vasilie N. Bidu
1058.8--3 î n  O r e ş t i e  (Szászváros).

I PE MINERALE
r t  umplutură prospetă

o  cu preţuri de tot ieftine, < 
Şcşr s e  c a p e t ă

în tote farmaciile din Braşov.
1047.4—U.

f .  Ï »

A&TÍLIIBÜL i i i  â i  OE0IT0BII

i]P Şă ©m ips
Comandele a se adresa la

Gecrge Bucă
croitor "bă.r'batesc

Braşov (Strada Orfanilor Nr. 5.)

Sz 5097-1900.
tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint tlknvvi hatóság, közhírré teszi, 

höi»y Argaseala Stefan csődtömegéhez tartozó ingatlanok eladása iránti 
bírói árverési ügyben a brassói kir. törvényszék (a hosszafalusi kir. já 
rásbiróság) területén lévő és a türköai 669. sz. tjkvben A f  alatt foglalt 
1322 és 1323 hrsz. ingatlanra az árverést 654 koronában, ezennel meg
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt in
gatlanok az 1900. évi szeptember hó 15-ik napján d. e. 9 órakor Türköz 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól 
eiadatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáráaak lÜ°/0-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §*bau jelzett, áríol^a n o .d «szá - 
mitott és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazság
ügy miniszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadékkóp©.* értékpa pírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t- ez. 170 §, értelmében 
8 bánatpénznek a bíróságnál elöiegaa elhelyezeseről kiállított szabásy- 
62erű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó,  1900 évi julius hó J2-óa.
A kir. törvényszék, mint tllcví hatóság. L 1069

este ultima novitate în fabricaţia ciasornicilor.
Aceste ciasornice în miniatură franţuzesc!, are lungi

me de 69 cm. — Castenul este acurat ca desemnul, din 
lemn de nuc natural, luciit, cu sculpturi acrite, şi la fiă- 
care oră c â n t ă  cele mai frumose marşuri şi piese de dans.

Preţul cn amlalagill şi espeiat franco numai 9 fi.
Tot aceiaş ciasornic fără music^, dar care bate jumă

tăţile şi orele întregi, pachet&t în lădiţ* şi trimis franco 
n u m a i S  11. 8 0  c r.

— Se garant^ză mersul acurat pe minută.
De ore-ce sunt adjustate forte elegant, se pote con

sidera c a  o m o b i lă  f ru m o s  ă.
-------  Se trim ite numai cu ram bursa. —....

Decă nu convine, se p6te returna şi se restitue bani, de aceea nu e nici un risico.

— Catalog ilustrat despre lanţuri, inele, ciasornice etc. gratis şi franco. —

J O S E F  SE Z E aE SIE T Q -,
VIEUTA, 1 . B ez. â:s*ostgasse n r. 2. 8—,io.
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Academia comercială din Graz.
Institut public, ce stă sub inspecţiunea directă a înaltului ministeriu 
de Instrucţiune, subvenţionat de stat, într’un rang cu celelalte şcoli medii supe- 

ri6re, a cărui absolvenţi au dreptul a servi în armată ca voluntari pe un an. 
I n  17 S e p t e m v r e  s e  în c e p e  a l  S § - l e a  a n  s c o la s t i c .
V o r fi p r im i ţ i  a b s o l v e n ţ i  ai şeolei medie inferiore şi civile, cari se 

înscria în anul 1900 pe cursul prim, vor absolva academia în 3 ani. Cei cu ca- 
lificaţie mai înferioră vor ave se frecquenteze o clasă pregătitore.

De-orece la tote academiile comerciale din când în când cursurile se pre
lungesc pe câte 4 ani, clasa de pregătire din anul şcol. 1900—1901 este astfel 
întocmită, încât corespunde primei clase, ce se va înfiinţa, aşa că elevul din 
acestă clasă pregătitore pote trece în clasa a doua a unei academii comerciale 
cu 4 cursuri.

La acest institut mai este în legătură şi un curs de un an (ce se începe 
dela 1 Octomvre) pentru abiturienţil şcolelor medie sup., cari voesc sS se aplice 
pentru întreprinderi comerciale, industriale, s^u pentru academii (jură). Se ţin 
şi cursuri de un jumetata de an pentru Domni şi Dame separat.

Prospecte şi alte inform aţinui pentru prim irea la  academie, se pot capeta dela
,ţD Â K *ektio n § ii.an ze le i“  in GRAZ. Kaiserfeidgasse Nr. 25.

1023.Ü—8. J. B E R G E R , director.

ţxraxxxmooooooooooooooooooooooc
ABONAMENTE !

i
l i A

ZETA THAISXLYAÎ vi \ .«iiKis s s  w» an mwa fii* tea w üKess*» îsbi w  «fe *bks v cam jö  « t»

Preţul abonamentului este:
Pent FM Attstro-Ungaria:

trei lun î............................................. 8 tl. - -
sf e şese inni Ö ti. — 
Pe im a n .............................................12 Ü. —

Pentru. România şi străinătate:
Pe trei luni. 10 ir.
Pe şâee luni ............................................. 20 tr.
Pe un an . ..................................  40 ir.

j k t£

li mmmm ei
Pentru Aas№o-Un^aria:

Pe a n ...................................................... tl* —
Pe şese luni . . . , . , . . . .  1 fi. —
Pe trei iu n ! ............................................

Peiitru Roinănla şi străinătate: P
• Pa an . . .............................................8 franci. #

Pe şese lu n i........................  . . . .  4 franci. ^
Pe trei lu n i ................................... . 2 franci, fl

Abonamentele se fa c  m ai uş o r  şi ma i  r e p e d e  prin
mandate postate. jj

Domnii cari se vor abona din nou, ae binevoiescă jţ 
a aroie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Âdministraţiunea „Oazetei Transilvaniei11. „

i;as*e t r a s e e  c&s c â t  p isb S Ic a i* ^  
face  mai «S©

Admiuistr. nfîasetei Trans.“

m r  »Gazeta Transilvaniei4 
cu numeral â 10 fii. se vinde

ANUNCIUR!
(mserţiiai şl reclame)

a  s® ü d r a s a  su & isc ip iæ â i 
«dfin iiiistpa.tSüssB li. 1b» fsasM i pss» 
fe li© ăt* iî u n  «mi asîMweiMi m&î muB
ás aclafâ se  fa©*» s©àdé»^aês»tv

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


